

# “五位一体”谱华章

## ——关于中国特色社会主义事业总体布局

### 59.如何理解构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局？

2020年末,央视报道《咬文嚼字》杂志发布“2020十大流行语”,“逆行者、后浪、直播带货、双循环”等年度热词入选。其中,“双循环”作为经济领域专业术语走进大众视野、成为新潮流,反映了人们对我国经济发展政策走向的普遍关注。2020年上半年以来,习近平总书记等多个场合反复强调,要“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。这是我们党根据我国发展阶段、环境、条件变化,特别是基于我国比较优势变化,审时度势作出的重大决策,明确了我国经济现代化的路径选择,对于推动我国高质量发展、促进世界经济繁荣,具有重大而深远的意义。

经济在生产、分配、交换、消费的循环中持续发展,在国内国际的循环中动态运行,发展市场经济必然要利用国内国际两个市场、两种资源,协调国内国际两个循环。改革开放前我国经济以国内循环为主,进出口占国民经济的比重很小。改革开放后我们打开国门,扩大对外贸易和吸引外资。特别是2001年加入世贸组织后,我国深度参与国际分工,融入国际大循环,形成市场和资源“两头在外”的发展格局,对于我们抓住经济全球化机遇、快速提升经济实力、改善人民生活发挥了重要作用。2008年国际金融危机后,党中央把扩大内需作为保持经济平稳较快发展的基本立足点,有效应对了外部风险,推动经济发展向内需主导转变,国内循环在经济中的作用开始显著上升。

党的十八大以来,我国经济转向高质量发展阶段。基于国内外形势的发展变化,我们党提出推进供给侧结构性改革,有效改善了供求关系,同时坚持实施扩大内需战略,使发展更多依靠内需特别是消费需求拉动,我国对外贸易依存度从2006年峰值的64.2%下降到2019年的31.8%。近几年,全球政治经济环境发生深刻变化,逆全球化趋势加剧,有的国家大搞单边主义、保护主义,传统国际循环明显弱化。在这种情况下,必须进一步把发展立足点放在国内,更多依靠国内市场实现经济发展。未来一个时期,我国国内市场主导经济循环的特征会更加明显。从需求看,我国拥有14亿人口,其中有4亿多中等收入群体,我国商品零售额即将超过美国位居世界首位,经济增长的内需潜力会不断释放。从供给看,我国基于国内大市场形成的强大生产能力,能够促进全球要素资源整合创新,使规模效应和集聚效应最大化发挥。总起来看,构建新

发展格局,是对我国客观经济规律和发展趋势的自觉把握,是适应我国发展新阶段要求、塑造国际合作和竞争新优势的必然选择。

**习言习语**  
**只有立足自身,把国内大循环畅通起来,才能任由国际风云变幻,始终充满朝气生存和发展下去。**  
**我国在世界经济中的地位将持续上升,同世界经济的联系会更加紧密,为其他国家提供的市场机会将更加广阔,成为吸引国际商品和要素资源的巨大引力场。**

构建新发展格局立意高远,内涵丰富,是习近平新时代中国特色社会主义思想又一重大理论成果。构建新发展格局,必须把握其深刻内涵,澄清一些模糊认识。比如,有人提出,新发展格局是否是中国迫于外部形势的无奈之举、被动之举?是否意味着中国扩大开放政策将发生改变?是否意味着各地都应该搞自我小循环?答案是否定的。

构建新发展格局是把握发展主动权的先手棋,不是被迫之举和权宜之计。从国际比较看,大国经济的特征都是内需为主导、内部可循环。我国作为全球第二大经济体和制造业第一大国,国内经济循环同国际经济循环的关系客观上早有调整的要求。这是我们提出构建新发展格局的首要考虑。特别是在当前国际形势充满不稳定性不确定性的背景下,必须积极作为,坚持立足国内、依托国内大市场优势,化解外部冲击和内需下降带来的影响,确保在极端情况下我国经济基本正常运行和社会大局总体稳定。要通过建立起扩大内需的有效制度,释放内需潜力,加快培育完整内需体系,使建设超大规模的国内市场成为一个可持续的历史过程。

构建新发展格局是开放的国内国际双循环,不是封闭的国内单循环。我国经济已经深度融入世界经济,同全球很多国家的产业关联和相互依赖程度都比较高,内外需市场本身是相互依存、相互促进的。以国内大循环为主体,绝不是关起门来封闭运行,而是通过发挥内需潜力,使国内市场和国际市场更好联通,以国内大循环吸引全球资

源要素,更好利用国内国际两个市场、两种资源,提高在全球配置资源的能力,更好争取开放发展中的战略主动。要科学认识国内大循环和国内国际双循环的关系,建设更高水平开放型经济新体制,实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放,塑造我国参与国际合作和竞争新优势,重视以国际循环提升国内大循环效率和水平,改善我国生产要素质量和配置水平,推动我国产业转型升级。

构建新发展格局是以全国统一大市场基础上的国内大循环为主体,不是各地都搞自我小循环。我们提出以国内大循环为主体,是针对全国而言的。如果各地都搞省内、市内、县内的自我小循环,搞“小而全”,甚至以“内循环”的名义搞地区封锁,就会破坏国内统一大市场,阻碍国民经济良性循环。对于各地区来说,必须找准自己在国内大循环和国内国际双循环中的位置和比较优势,把构建新发展格局同实施区域重大战略、区域协调发展战略、主体功能区战略以及建设自由贸易试验区等有机衔接起来,打造改革开放新高地。

新理念引领新发展,新格局彰显新优势。构建新发展格局,关键在于经济循环的畅通无阻,最本质的特征是实现高水平的自立自强。要坚定不移贯彻新发展理念,把实施扩大内需战略和深化供给侧结构性改革有机结合起来,加强自主创新,推动产业链供应链优化升级,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。在供给侧和需求侧的良性互动中,在国内市场和国际市场的深度融合中,我国国内大循环将更加顺畅,国内国际双循环将更加顺畅,高质量发展之路必将越走越宽广。

### 60.为什么说走中国特色社会主义政治发展道路,不能指望搬来政治制度上的“飞来峰”?

“物之不齐,物之情也。”我们这个星球上有200多个国家和地区,2500多个民族,70多亿人口,搞清一色是不可能的。世界上不存在完全相同的政治制度,也不存在适用于一切国家的政治制度模式。照抄照搬他国的政治制度行不通,会水土不服,会画虎不成反类

犬,甚至会把国家前途命运葬送掉。古今中外,由于政治发展道路选择错误而导致社会动荡、国家分裂、人亡政息的例子比比皆是。习近平总书记强调,要坚持从国情出发、从实际出发,既要把握长期形成的历史传承,又要把握走过的发展道路、积累的政治经验、形成的政治原则,还要把握现实要求,着眼解决现实问题,不能割断历史,不能想象突然就搬来一座政治制度上的“飞来峰”。

**习言习语**  
**在政治制度上,看到别的国家有而我们没有就简单认为有欠缺,要搬过来;或者,看到我们有而别的国家没有就简单认为是多余的,要去除掉。这两种观点都是简单化的、片面的,因而都是不正确的。**  
**世界上没有完全相同的政治制度模式,政治制度不能脱离特定社会政治条件和历史文化传统去抽象评判,不能定于一尊,不能生搬硬套外国政治制度模式。**

中国特色社会主义政治发展道路,是历史和人民的选择。近代以来,为了挽救民族危亡、实现民族振兴,中国人民和无数仁人志士孜孜不倦寻找着适合国情的政治制度模式。然而,不触动旧的社会根基的自强运动,各种名目的改良主义,旧式农民战争,资产阶级革命派领导的民主主义革命,照搬西方政治制度模式的各种方案,都不能完成中华民族救亡图存和反帝反封建的历史任务,都不能为实现国家富强、人民幸福提供制度保障。在中国人民顽强前行的伟大斗争中,中国共产党诞生了。自成立之日起,我们党就以实现人民当家作主和民族伟大复兴为己任,为“索我理想之中华”矢志不渝,“唤起工农千百万”,进行艰苦卓绝的革命斗争,彻底推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山,建立了人民当家作主的新中国。新中国成立后,我们确立工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国体,实行人民代表大会制度

的政体,实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度,走出一条具有鲜明中国特色的政治发展道路,从制度上保障了亿万人民始终成为国家和社会的主人。

中国特色社会主义政治发展道路,是马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的产物。历史唯物主义认为,生产力和生产关系、经济基础和上层建筑相互作用、相互制约,支配着整个社会发展进程。一个国家的政治制度决定于这个国家的经济社会基础,同时又反作用于这个国家的经济社会基础。政治制度是用来调节政治关系、建立政治秩序、推动国家发展、维护国家稳定的,不可能脱离特定社会政治条件来抽象评判。“橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳”。各国国情不同,每个国家的政治制度都是独特的,都是在这个国家历史传承、文化传统、经济社会发展的基础上长期发展、渐进改进、内生性演化的结果。中国特色社会主义政治制度之所以行得通、有生命力、有效率,就是因为它是从中国的社会土壤中生长起来的。中国特色社会主义政治制度过去和现在一直生长在中国的社会土壤之中,未来要继续茁壮成长,也必须深深扎根于中国的社会土壤。

中国特色社会主义政治发展道路,是被实践证明符合中国国情、保证人民当家作主的正确道路。实践是最好的试金石。评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的,主要看国家领导层能否依法有序更替,全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业,人民群众能否畅通表达利益要求,社会各方面能否有效参与国家政治生活,国家决策能否实现科学化、民主化,各方面人才能否通过公平竞争进入国家领导和管理体系,执政党能否依照宪法法律规定实现对国家事务的领导,权力运用能否得到有效制约和监督。经过长期努力,我们在解决这些重点问题上都取得了决定性进展。比如,不断扩大人民有序政治参与,人民实现了内容广泛、层次丰富的当家作主;发

展独具特色的社会主义协商民主,有效凝聚了各方面各领域的智慧和力量;建设了解民情、反映民意、集中民智、珍惜民力的决策机制,保证了决策符合人民利益和愿望;等等。事实证明,走中国特色社会主义政治发展道路,有效调动了一切社会积极因素,有效促进了社会生产力解放和发展,有效保障了我国经济实力、综合国力、人民生活水平不断跨上新台阶,有效维护了各民族长期共同繁荣发展、社会长期和谐稳定的大好局面。

走中国特色社会主义政治发展道路,必须坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证,人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征,依法治国是党领导人民治理国家的基本方式,三者是一个相辅相成的有机整体,统一于我国社会主义民主政治伟大实践。任何把党的领导和人民当家作主、依法治国割裂开来、对立起来或者相互取代的主张和做法,都不符合社会主义民主政治的根本性质、核心理念和实践要求。尤其需要强调的是,在我国政治生活中,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,最根本的是坚持党的领导。

走中国特色社会主义政治发展道路,必须积极稳妥推进政治体制改革。中国特色社会主义民主是个新事物,也是个好事物。当然,这并不是说,我们的政治制度就完美无缺了,就不需要完善和发展了。改革开放以来,我们在坚持根本政治制度、基本政治制度的基础上,不断深化政治体制改革,推进制度体系完善和发展。仅党中央部门就集中进行了五次改革,国务院机构集中进行了八次改革,为坚持和发展中国特色社会主义提供了重要体制机制保障。要持续推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,用制度体系保证人民当家作主,巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

走中国特色社会主义政治发展道路,必须始终保持咬定青山不放松、任尔东西南北风的政治定力。走好中国特色社会主义政治发展道路,需要借鉴国外政治文明有益成果,但绝不能放弃中国政治制度的根本。中国特色社会主义政治发展道路,是近代以来中国人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果,是中国共产党和中国人民的伟大创造。找到这样一条正确的政治发展道路不容易,要坚定对中国特色社会主义政治制度的自信,增强走中国特色社会主义政治发展道路的信心和决心。

## 习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答③0

### 沟尔普村奔小康

本报记者 王明峰

雨后清晨,麦粒山云雾缭绕,磨子河静静流淌。色彩鲜艳的藏式民居外,一片片蔬菜大棚闪着银光,与县城隔河相望的沟尔普村宛如仙境。

沟尔普村位于四川省甘孜藏族自治州道孚县麻孜乡西南,距县城仅0.5公里,处在川藏线北线317国道特色生态产业带和甘孜州鲜水河流域产业带的交叉点。搞旅游、种蔬果,川藏线带动这里的藏族同胞走上了致富路,沟尔普村也成了美丽乡村。

“益洛,快点上车,要迟到了。”一大早,洛绒扎西正准备开车送孙子去县城的幼儿园。“以前根本不敢想,到县城连10分钟都不要,更不敢还能开上汽车。”洛绒扎西对记者说,以前鲜水河上没有大桥,眼看着县城就在对岸,可是过不去。想要去趟县城,要么坐牛皮船,要么得绕行瓦口镇,多走将近20公里路。

“后来有了铁索桥,再后来修建的人城大桥更是宽得很,去县城变得越来越方便。”洛绒扎西说,现在村里60%以上的家庭都有了小汽车。村子变成了景区,村民接待游客,在家中就能实现增收。

“我们沿着川藏线往拉萨走,看到这里藏房艳丽别致、村庄清幽雅致,宛若世外桃源,忍不住就‘刹了一脚’。”武汉游客李小冬在沟尔普村的客栈里住了一宿,整个身心都放松下来,“今天打算和旅伴去爬山,欣赏格桑花海,躺在山坡上看看蓝天白云。”

沟尔普村位于九寨沟旅游环线,每天都有川流不息的车辆和南来北往的游客经过,但村民以前从来没想到能把人留下来。

“改变发生在2018年,郫都区对口支援道孚工作队拿出了一份乡村旅游规划。”成都市郫都区第六批对口支援队领队俞强说,当年郫都区投入150万元对沟尔普村村庄风貌进行全面改造,请来乡村规划师统一规划设计,按照民宿标准对藏式民居进行改造。

洛绒扎西家原来住的是藏式小平房,只够自己一家人生活居住。2018年在政府扶持下,他家将房屋改造成了农家乐,2019年开门迎客,游客纷至沓来。洛绒扎西满是欢喜,“这两年里光旅游接待收入就有近10万元,全村旅游综合收入100多万元。”

郫都区集中对口帮扶道孚县的产业资金,分摊到41个需要帮扶的村,在沟尔普村建设了300亩现代农业园区。“我们希望让牧区群众也分享到产业红利。”郫都区第五批对口支援道孚工作队领队林明西说。

沟尔普村尝到了产业发展的甜头。郫都区的产业援助资金落到沟尔普村的有100万元,每年能够带来6万元稳定收入;园区租村民的地,每亩年租金680元;每年来采摘的零散客人均有2000多人次,带动了村里的苹果、核桃等农产品销售……

道路畅通后,道孚县积极参加产销对接活动,招商引资2.1亿元。“去年固定资产投资增速高于全州10个百分点,增速排名首次进入全州第一方阵。”道孚县委书记蒲永峰说,城镇居民人均可支配收入30672元,增长8.6%;农村居民人均可支配收入12079元,增长10.8%。



### 新农村秋色美

8月26日,湖南省怀化市鹤城区黄金坳镇江家村,青山滴翠、田园秀丽,与穿行乡村的铁路、高速公路构成一幅美丽的新农村秋色画卷。  
**滕树明**摄  
 (影像中国)

### 河北柏粮集团——

## 技术创新 科学储粮

本报记者 史自强

位于河北省柏乡县的柏粮集团粮库内,前一年入仓的小麦经历了一场全新的仓储试验:冬日里向仓内吹入冷空气,用保温措施将冷空气“存住”,打造贯穿全年的低温环境,让粮仓成为存粮的“冷库”。眼下,虽然室外温度为30摄氏度左右,但粮仓内温度仅约14摄氏度,粮堆内部最低温度更是低至约2摄氏度。

“低温可使粮食处于休眠状态,抑制储粮害虫和霉菌生长繁殖,最大限度保护、保鲜粮食。”河北柏粮集团董事长尚金锁说。

这是柏粮集团探索出的存粮新方法。作为一家地方国有粮食仓储企业,柏粮集团企业规模扩大后,深感

原先的仓储技术和方法不适应发展需要,在发展的同时不断创新。

高水分玉米水分大,易霉变,很多企业不敢收储,造成农民卖粮困难。柏粮集团将高水分玉米装入正常麻袋,根据不同水分和存储环境,采取不同码垛方式,留出通风通道,使水分在20%以内的玉米不用晾晒、烘干就可以安全度夏,达到降水、减耗、保鲜、保值的目。这就是“金钱孔”通风垛技术,其成本比晾晒降低约50%,比烘干降低约70%。

在此基础上,柏粮集团还自行设计建造了钢构通风仓。全仓采用轻钢结构,设计仓容1亿斤以上。四周

采取电动卷闸升降装置,可根据粮食水分和天气情况适时开关,或降水,或保水。

几年前,一批两万吨的大豆从东北移库至柏粮集团。柏乡县地处华北平原南部,夏季气温高,不利于大豆存储,而且也从未有过大量储存大豆的先例。柏粮集团员工根据“用棉被包裹木箱卖冰棍”的原理,为大豆“夏盖棉被冬通风”,创造低温环境。历经4年零8个月的存储,这批大豆的发芽率达98%以上,刷新了东北大豆在华北地区储存保鲜的纪录。

柏粮集团还用6年时间完成“粮食保管一年早知道示意图”,用坐标法把气候和粮情变化规律直观标示出来,指明一年中各时期保粮的措施与重点。几年间,柏粮集团完成了16个科研项目,其中3项填补国内空白,4项填补省内空白。集团也由一个仓容不足100万斤的小粮站,发展成为仓容13.6亿斤的地方大型粮食仓储企业。

“我们已经做到了‘不坏一粒粮’,下一个目标是‘保鲜粒粒粮’。”尚金锁说,只有依靠创新,保粮护粮之路才能越走越远。